

最新一项问卷调查结果显示——

96%大学生与父母关系融洽

核心提示：

“在我的妈妈眼中，我不仅是她的女儿，也是她的好朋友。”袁斯渝在北京一所高校读书，平日里她与父母无话不说。

5月20日，在安徽一所高校读书的高晗在家庭微信群里给父母发了520元的红包，并留言“520，爱你们”，她的妈妈给她回发了一个更大的红包，还加上一句“我们也很爱你”。

提起95后大学生，有人会觉得他们叛逆，也有人觉得他们不喜欢跟父母沟通，其实他们很看重亲情，表达爱的方式更开放。



“与父母的关系像朋友”

“我遇到认为值得炫耀的成绩、拍到好看的照片、有想发泄的小情绪时，都会跟父母分享；有时我们还一起讨论社会热点问题。我与父母交流的话题非常广泛。”许亦凡在广东一所高校读书，离开生活了18年的家乡，远离父母后，她会充分利用社交平台，与父母分享生活。“我与父母的关系更像朋友。”许亦凡坦言。

近日，中国高校传媒联盟向全国百余所高校的561名大学生发起“大学生与父母的关系”问卷调查，调查结果显示，96%的大学生表示自己与父母关系非常融洽或比较融洽。

袁斯渝觉得自己与父母沟通完全没有“代沟”，尤其是她与母亲的联络更为频繁。“妈妈偶尔也会跟我说自己的烦心事，我并不反感，这让我更加明白妈妈需要我。”在袁斯渝看来，这也是“一种爱的肯定”。

在北京一所高校读书的贾志超曾经有过两周没有与父母联系，他笑言自己“被放养”，“学业特别忙的时候，我就会忘记跟父母通电话，他们也不会刻意找我，担心会打扰到我。”

贾志超认为，子女与父母之间的感情不能单纯靠通电话来维系，经常见面比较重要。如果不忙的话，贾志超平均每个学期会回家乡两到三次。“我们一家每年都有一起出游的习惯，一家人旅行既是一个休息放松的过程，也是完全回归家庭增进感情的机会。”贾志超说。

去年，大学毕业后的杨伊人选择留在家乡工作。现在，她每天下班都会回家，晚上8点和父母聚在客厅。杨伊人喜欢看港剧，她的妈妈爱看古装剧，爸爸更青睐球赛，三个人偶尔会因为看哪个频道而互相“嫌弃”。

“我习惯被‘嫌弃’了，我爸妈经常‘吐槽’我穿的衣服不好看。他们觉得我‘买了不少衣服，没有一件像样的’。”面对父母的“嫌弃”，杨伊人明白他们只是嘴上说说。在她看来，

这种“嫌弃”的话是只有亲近的人才会说。她还会把自己被父母“嫌弃”的生活记录在微信朋友圈，“我的朋友圈从不屏蔽爸妈，我妈看到我发跟他们有关的内容，还会在评论区发表情与我互动，她自己也觉得有趣。”杨伊人说。

“要敢于向父母表达爱”

今年寒假，江勃安从学校多带了一些书回家，行李比之前重。江勃安的妈妈像往常一样在汽车站接他，看到儿子后，江勃安的妈妈立即弯腰去提行李箱，刚提起“离地不到10公分”，他就发现妈妈的手腕绷得很紧很红。江勃安赶紧让妈妈放下行李箱，自己来提。“刚开始她是拒绝的，直到我把行李箱‘抢’过来。”江勃安要把行李箱抬起来放上电动车时，他的妈妈还在旁边扶着，从侧边的拉扣着力，尽量减少他手中的重量。“那一刻我突然觉得妈妈老了。”江勃安说。

“我很希望自己为父母分担些什么。”江勃安喜欢通过实际行动表达对父母的爱，平时在学校他会做兼职来挣生活费，暑假则会多做些家务。

王凯平时跟妈妈的交流多，经常一起讨论家里的事，偶尔也会聊他小时候的趣事。在王凯眼中，爸爸是个有点大男子主义的人，“他很少跟我交谈，我都是通过和妈妈交流才了解到，其实爸爸很关心我”。王凯说：“妈妈告诉我，无论我做什么我爸都支持我，我爸经常跟她说，他最大的心愿就是希望我能过得幸福快乐。”

爸爸43岁生日那天，王凯正好在家，买了个生日蛋糕，做了碗加了两个荷包蛋的长寿面，请叔叔和堂弟来家给爸爸庆祝生日。“之前爸妈过生日，我几乎不在家，那次正好我在家，就想给爸爸好好过个生日。之前就知道爸爸很关心叔叔，我就把叔叔叫来陪他过生日，他特别开心。”在王凯看来，爸爸那个年纪的人不喜欢表达情感。那是王凯第一次给爸爸做长寿面，“他当时挺惊讶的，吃面吃得

很开心。”王凯说。

高晗的妈妈以前从不会直接跟她说“我们很爱你”，现在，高晗经常被“表白”，高晗觉得是自己表达爱的方式影响了父母。“我读初中时，学校举办过一次感恩教育活动中，我是在别人的感染下哭着对妈妈说‘您辛苦了’。”后来高晗尝试把这种状态变成常态。“一开始我也觉得把爱挂在嘴边很难，后来我从夸赞入手，比如说妈妈最近气色好、打扮得好看……”有时还会主动拥抱妈妈，“一开始我妈还有点害羞，现在习惯了，也会主动拥抱我。”在她看来，子女应该敢于向父母表达爱。

“成为父母可以依赖的人”

通过家庭旅行，贾志超对家庭关系有了新的认识，开始意识到自己需要对家庭尽更多的责任。

“小时候出去旅行，一切都是父母安排好。现在我会参与策划，也会负担一些费用。”贾志超明白，现在的自己不应该只是被呵护的角色，而需要去承担很多责任。

郭雨欢是广东一所高校的大二学生，曾经她只专注学业，享受大学生活的多姿多彩。随着在外地读书的时间久了，她逐渐意识到，父母越来越老，自己成为父母的依靠。过去一年寒暑假，郭雨欢基本是在医院度过的。得知奶奶突然生病，她有些慌。“在医院陪伴奶奶时，我感觉学校和家就像两个世界。在学校的我任性自由；在家的我必须成为独当一面的大人。”郭雨欢说。在奶奶生病住院的日子里，她不仅每天开车送爷爷去看望奶奶，还要给弟弟辅导功课，同时要叮嘱父母注意身体。

“看到奶奶躺在病床上的样子，眼泪一下就出来了。但我只能偷偷抹眼泪，因为父母看到我哭会更伤心。”郭雨欢觉得，自己突然长大了。从那之后，她也开始慢慢意识到，自己要变得坚强，成为父母的“港湾”。

“今天很有意义，我也可以像大

人一样被爸妈依赖。”高晗在社交平台发出这条状态时，她策划的“带着爸妈去旅行”的行程已经结束。

从读本科到读硕士研究生，高晗与家乡的距离越来越远。考研成功后，她和父母聊起要去安徽读书的事时，父母非常支持。“我妈还安慰我，说她和爸爸多了一个可以去省外走走的机会。”高晗记住了妈妈的话，于是策划了一场“带着爸妈去旅行”。

从订车票到订宾馆再到行程安排，都由高晗完成。行程安排具体到每个半天，但真正旅行时还是有些小遗憾。高晗的手机相册里还保存着一张她在公交车上拍的照片，她坐在后面，照片拍的是坐在前面的父母，妈妈把头靠在爸爸的肩膀上。“可能妈妈因为路途奔波而疲惫吧。”她说。

送父母离开安徽那一幕，高晗想她可能这辈子都忘不掉。“一开始我爸妈让我先回去，他们进去等。因为时间还早，我不想这么快跟他们分开，我们就一起缓慢朝进站口‘挪动’。”还没等走到进站口，妈妈突然背过身，“突然空气中一阵沉默”，高晗知道妈妈在掉眼泪。“我也绷不住，抱住了我妈。我妈一看到我哭，立即‘要强’起来，说句‘我们进去了’，头也不回和爸爸直接走了。”高晗回忆，后来自己一直站在车站外面，看着他们过安检、进站、乘坐电梯，直到父母的身影消失在视线里，她才离开。

杨伊人很少会在父母面前哭。“很想哭时会想好笑的事憋回去”，她觉得在父母面前哭很“丢脸”，“我不想爸妈面前露出我脆弱的一面，如果发生了不开心的事情，我宁愿自己一个人‘消化’。”杨伊人说。

在外地上大学时，杨伊人总是“报喜不报忧”，让父母觉得她一切都好。“父母是我的后盾，但我已经长大了，应该自己承担更多责任。”她说。

“我很怕自己努力的速度赶不上父母老去的速度。”高晗希望自己能够更加成熟，成为父母可以依赖的人。

(图文来源：中国青年报)